

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора политических наук

Бахтуридзе Зейнаб Зелимхановны на диссертацию

Алексамян Ларисы Мгеровны на тему:

«Грузия во внешней политике Турции на современном этапе»,

представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук

по специальности

23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального
и регионального развития (политические науки)

Для своего диссертационного исследования Алексамян Лариса Мгеровна выбрала безусловно актуальную тему. Сложно не согласиться с тем фактом, что геополитическое значение региона Южного Кавказа весьма весомо, т.к. речь идет о столкновении интересов различных акторов мировой политики, среди которых не только государства постсоветского пространства, но и Турция, США, Европейский Союз, Иран, страны Ближнего Востока. В связи с этим современная региональная политика Турции на Южном Кавказе в целом и особенности реализации внешней политики Турции в отношении Грузии в частности, представляются значимыми вопросами мировой политики, требующими осмысления и изучения. События, происходящие в регионе отражаются не только на его субъектах, но и оказывают серьезное влияние на внешних акторов, в первую очередь, через реализацию энергетических проектов на территории Южного Кавказа.

Диссертационная работа чётко структурирована, список использованной литературы состоит из 399 наименований, 183 из которых – на иностранных языках. Соискателем использовано достаточное количество документальных источников и материалов как на русском, так и на иностранных языках, что позволило расширить область научных изысканий и повысить объективность исследования.

Во введении автором обоснована актуальность темы, проанализирована степень разработанности проблемы, определены объект, предмет, цель и задачи исследования, сформулированы научная новизна, основные положения, выносимые на защиту, практическая и теоретическая значимость работы.

Несмотря на наличие достаточно обширного материала по тем или иным составляющим обозначенной темы, наличествует круг вопросов, требующих более детального исследования, ответы на которые составляют основу научной новизны исследования.

Как верно отмечает автор, в постсоветский период на Южном Кавказе Турция выступила в роли влиятельного субъекта международных отношений, как минимум регионального лидера, а направление развития турецко-грузинских отношений изначально определялось энергетическими интересами Турции. Поэтому первая глава диссертационного исследования вполне оправдано посвящена определению геополитического значения Южного Кавказа для Турции и особенностям региональной политики Турции на современном этапе. В тексте главы Ларисе Мгеровне удалось успешно решить поставленные задачи и сделать вывод о том, что Южный Кавказ является одним из приоритетных направлений внешней политики Турции, а «развивая и углубляя свои отношения с Грузией и Азербайджаном, Турция старается создать зону влияния в регионе, противопоставляя развитие стратегических отношений с Азербайджаном и Грузией стратегической оси Россия-Армения» (с. 55).

Выводы ко второй главе, которую диссертант посвящает вопросам эволюции внешней политики Турции в отношении Грузии и используемой ею при этом экономической стратегии, также адекватны поставленным задачам и вполне логичны. В частности, не вызывает сомнений, что «благодаря своей активной региональной политике, Турции удалось установить с Грузией тесные экономические отношения», что «в результате тесных торгово-экономических отношений и активной

инвестиционной политики Турции, Грузия оказалась вовлечена в сферу турецкого влияния» (с. 101), но при этом Грузия выступает гарантом эффективности региональной и энергетической политики Турции, в «условиях сложных армяно-турецких и армяно-азербайджанских отношений» (с. 101).

В третьей главе, наряду с выявлением политики Турции в отношении Грузии в рамках Организации Черноморского экономического сотрудничества, диссертант не только анализирует деятельность ОЧЭС, выделяя проблемные разрывы и возможные точки роста, но и концентрирует внимание на основных положениях политического сотрудничества в формате трехстороннего механизма взаимодействия «Турция-Азербайджан-Грузия», который вполне можно считать удавшимся.

В «Заключении» соискатель формулирует основные выводы, полученные в ходе исследования. Достоверность представленных результирующих выводов обеспечивается применением соответствующей методологии.

Новизна исследования также обозначена в положениях, которые говорят сами за себя: в диссертации дана авторская характеристика военно-политических, экономических, культурно-образовательных механизмов реализации внешней политики Турции в отношении Грузии; выявлена специфика региональных отличий внешней политики Турции в отношении Аджарии и результатов оформления турецкой стороной контроля над этим регионом; определено значение Организации Черноморского экономического сотрудничества в контексте турецко-грузинских отношений.

Полученные результаты исследования могут быть использованы для дальнейшего теоретического осмысления темы, а материалы – при подготовке специалистов, при выработке решений соответствующими службами, а также – для анализа региональной политики.

Несмотря на указанные достоинства, диссертационная работа Алексанян Ларисы Мгеровны вызывает ряд вопросов и замечаний:

1. Автор тщательно анализирует непростые стороны турецко-грузинских отношений, обращая особое внимание на такие малоизученные темы, как вопрос разрешения ситуации с репатриацией турок-месхетинцев, растущее турецкое влияние в Аджарии, взаимодействие Турции с Абхазией. Однако, при изучении турецко-абхазских отношений автор не в полной мере раскрывает влияние этих отношений на турецко-грузинское сотрудничество.

2. В диссертационном исследовании рассмотрены подходы официального Тбилиси в отношении Турции. Однако, работа бы выиграла, если диссертант обратил бы больше внимания на общую внутривнутриполитическую ситуацию в Грузии и показал оценку грузинского восприятия южно-кавказского вектора внешней политики Турции.

3. В третьей главе диссертант детально изучает уровень эффективности реализации трехстороннего механизма сотрудничества «Турция-Азербайджан-Грузия». При этом, вне рассмотрения оказалась проблема, связанная с расширением этого формата за счет участия в последнее время Ирана. Следует пожелать автору в будущем раскрыть данный вопрос.

Впрочем, отмеченные недостатки не умаляют научной и практической ценности исследования, не снижают его актуальности и аргументированности. Можно заключить, что диссертация Алексанян Ларисы Мгеровны является законченным научным исследованием. Полученные автором результаты и выводы отличаются научной новизной, оригинальны и обоснованы. Результаты исследования нашли свое отражение в одиннадцати авторских научных публикациях по теме исследования, три из них опубликованы в рецензируемых журналах из перечня ВАК. Автореферат диссертации соответствует тексту диссертационного исследования.

Таким образом, диссертация Алексанян Ларисы Мгеровны на тему «Грузия во внешней политике Турции на современном этапе» отвечает требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013г. №842, и паспорту научной специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития (политические науки). Автор диссертации достоин присуждения искомой ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития (политические науки).

доктор политических наук,
профессор Высшей школы международных отношений
Санкт-Петербургского политехнического
университета Петра Великого

Бахтуридзе З.З.

«10» октября 2019 г.



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого»
195251, Санкт-Петербург ул. Политехническая, д. 29,
Контактный центр: +7 (812) 775-05-30, e-mail: office@spbstu.ru